

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION.

Madrid un mes.....	6 reales
Provincias, trimestre.....	26
Estranjero y Ultramar.....	80
Numeros Usos.....	2 reales
medios.....	4 reales

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

ANO XIV.—NUM. 989 DE LA MANANA MADRID.

— JUEVES 30 DE MAYO DE 1861.

OFICINAS. DESENGANO. NUM. 10

### ADVERTENCIA.

Con motivo de la festividad del CORPUS CHRISTI no se repartira LA CORRESPONDENCIA. Hoy es uno de los tres únicos días del año en que descansan nuestros operarios.

### EDICION DE LA MANANA.

*La Gaceta* no publica ayer ningún real decreto.

Han sido nombrados inspectores de estadística de la provincia de Tarragona el coronel de caballería en situación de reemplazo D. José Cid y Gil, y de la de Gerona el segundo comandante de infantería, en la misma situación, D. Ramon Calderon y Marcelo.

Por el ministerio de Fomento se han dictado varias disposiciones, tomando en consideración lo expuesto por la Real Academia de medicina de esta corte, encaminadas a evitar los graves inconvenientes que pueden seguirse de dispensar a los cirujanos de segunda y tercera clase que aspiran a la licenciatura en medicina, conocimientos teóricos y prácticos de todo punto indispensables para el buen desempeño de la facultad.

D. Jaime Leberas y Rivas ha sido autorizado para que practique los estudios necesarios para la formación de un proyecto de muelle en la bahía de San Feliú de Guixols, provincia de Gerona.

*La Gaceta* anuncia para conocimiento del comercio que el gobierno de S. M. ha recibido oficialmente copia de dos proclamaciones del presidente de los Estados Unidos, expedidas con fecha 19 y 27 de abril próximo pasado, declarando en establecimiento de bloqueo los puertos de los Estados de la Carolina del Norte y del Sur, los de Georgia, los de Florida, los de Alabama, los de Luisiana, los del Mississippi, los de Texas y los de Virginia.

El gobernador capitán general de Filipinas, con fecha 8 de abril último, y el de la isla de Cuba con fecha 6 del corriente, participan que no ocurre novedad en aquellas islas, y que el estado sanitario era satisfactorio.

Ha sido nombrado oficial de la dirección de artillería e infantería de marina el capitán de estado mayor de artillería de la armada, D. Gaspar Salcedo y Anguiano.

La caja general de depósitos tenía existentes en fin de la tercera semana de abril, en metálico 1,230,092,211 rs. 47 céntimos, y en papel 1,160,799,991,33; recibió durante la cuarta semana, en dinero 53,363,862,93, y en efectos 23,478,000; devolvió durante la misma, en metálico, 41,424,020,39, y en papel 33,960,100,51; quedaron existentes en fin de la misma semana, en metálico, 1,241,037,034,01, y en efectos la cantidad de 1,155,317,890,82.

La dirección general de Obras públicas ha acordado aplazar hasta el dia 7 del próximo mes de junio la subasta anunciada para el 31 del corriente de las obras de un nuevo trozo de empalme de la carretera de Valladolid á Salamanca con la de Adanero á Gijon por el puente del Prado de la primera de aquellas dos capitales.

La conocida ópera del maestro Verdi, *Rigoletto*, proporcionó anteayer un nuevo triunfo á la señora Lagrange, que cantó admirablemente, dejando por completo satisfechas las esperanzas del numeroso público que ocupaba todas las localidades del régio coliseo. Así en la cavatina del primer acto, como en el tercero, fué extraordinariamente aplaudida y alcanzó una completa ovación, participando de ella el señor Fraschini, quien á instancias del público, repitió el aria que canta á la perfección, así como también hubo de repetirse el cuarteto, el cual mereció repetidos aplausos y varios ramos de flores arrojados á la escena.

Tenemos á la vista la Memoria leída por el excelentísimo señor duque de Rivas, director general de la compañía denominada *Monte-pío Universal* en la junta celebrada el dia 26 de mayo, así como los balances y cuentas hasta fin de 1860, precedidos de un informe explicando sus partidas, y las precauciones y formalidades adoptadas para la inversión de capitales y el depósito en el Banco de España de los fondos públicos. En la Memoria hay un dato importantísimo, acerca de los beneficios obtenidos sobre los capitales impuestos. Estos beneficios se elevan, hasta fin de 1860, á más de 25 por 100 anual. La dirección manifiesta que no se insongea de que las utilidades continúen en la misma notable proporción puesto que el origen principal de tan cuantioso acrecentamiento es el alto precio que hoy tienen los fondos públicos; pero, con todo, asegura que puede confiarse en que las liquidaciones abiertas hasta el dia, ofrecerán muy ventajosos resultados.

Los señores imponentes manifestaron su satisfacción, apoyando unánimemente la Memoria y cuentas presentadas, y dando un voto de gracias á la junta de intervención, al delegado del gobierno y al director de la compañía. Concluimos asegurando un brillante porvenir á esta acreditada compañía, e inscribiendo el siguiente estado de su situación hasta 30 de abril último: débilzas registradas, 50,664; capital suscrito, 271,510,580; idem recaudado, 28,157,383,50; idem invertido, 38,142,897,80; idem sin invertir, 14,890,70; títulos comprados, 114,400,000; precio medio de compra, 33,341,00.

Las últimas noticias de la Coruña respecto á aguardientes nos dicen que los precios en bahía eran los siguientes: aguardientes de anís 54 p. f. pipe, idem de Holanda 66 d. id. Los frutos coloniales alcanzaban los precios siguientes: azúcar blanco 52 rs. arroba, idem quebrado 40 á 42

según el caso; cacao Caracas de 64 á 70 pesos, idem Guayaquil 28 pesos.

Las cámaras portuguesas se constituyeron al fin el dia 21. — El *Jornal de comercio* se ha incomodado mucho con las líneas en que nos decía uno de nuestros suscriptores que al fin Portugal ha de pedir su reincorporación á España. La palabra *reincorporación* es sobre todo lo que ha disgustado al diario lisbonense. — En Oporto se van a dar representaciones de ópera cómica portuguesa. — Un tal Augusto José Gonçalves Fino, ha publicado en un periódico de Coimbra y hecho reproducir en otros periódicos un artículo en que desdice de decir que los españoles somos revoltos y violentos y los portugueses tranquilos y dóciles, añade que lo que quiere España es vengarse de Portugal porque *le teme*. Felizmente en Portugal por mas que abunden los partidarios de la independencia de aquel país, escasean los botarates del genio del Sr. Augusto José Gonçalves Fino.

D. Lutgardo Muñoz, pirotécnico de Sevilla, habiendo ya perfeccionado la nueva luz artificial permanente, propia de su invención, y habiendo solicitado presentarla en la noche del dia de S. A. R. el Sereníssimo señor infante D. Fernando de Orleans, le ha sido concedido por SS. AA. RR. y la colocará en la glorieta frente á la puerta principal de su palacio para que tenga efecto el miércoles 29, á las nueve de la noche.

Dice el *Diario de Barcelona*: «Los alumnos del Seminario conciliar se han esmerado durante el presente mes de mayo en obsequiar á la Santísima Virgen con mucha brillantez. Con este motivo hemos tenido ocasión de ver el precioso vestido y rico manto que la piedad de los escolares ha ofrecido en poco tiempo á su escuela madre, no menos que las hermosas cortinas que han estrenado este año. La capilla está completamente cubierta de damascos, y todos los días arden en ella un gran número de velas y exhalan deliciosos aromas las flores naturales que adornan el altar.»

La literatura española está de enhorabuena con la última producción del señor Ayala, que cada vez que la escuchamos convence más y más de lo legítimo que ha sido el magnífico triunfo que ha obtenido su autor. Otra obra, aunque de muy distinta índole y forma, está pronta á salir á luz, que no honrárá menos á las letras: es una colección de artículos de Selgas. Después de este nombre, todo calificativo para ensalzarlo lo creemos pobre.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de ayer de las Baleares, nos dicen que el precio de los principales artículos de consumo en Ibiza era el siguiente en la segunda quincena de abril: trigo, 54 rs. fanega; cebada, 26-25; arroz, 24 arroba; aceite, 54; vino, 23-20. El de los mismos en Palma, en la primera quincena de mayo:

tenían medio de salvarle, el jóven se arrodilló ante una imagen de la Virgen, y ofreció, en cambio de la salud de su amigo, consagrarse al servicio de Dios en la orden de Malta y cumplir con la mayor rigidez los votos que debía pronunciar. A los pocos días, Carlos de Sombreuil curó milagrosamente.

El generoso niño no habló á nadie de su promesa hasta cumplir los diez y seis años, en cuya época declaró á su tío el compromiso que había contraído y su resolución de cumplirle: entonces fué cuando Carlos se enteró del sacrificio de su amigo y su admiración y su cariño no reconocieron límites.

— Carlos, decía Mr. de Lage cuando volvió de Malta a donde fué á recibir el hábito de novicio, no me compadecíais porque no me he de separar de vos. El gran maestre de la orden, me permite quedar en París á causa de mi delicada salud, con la sola obligación de presentarme á menudo en casa del gran prior que existe aquí. Toda mi dicha en esta vida la cifro en vos, como cifro en Dios la de la otra, y desde hoy, yo que no tengo amigos ni parientes aceptaré los vueltos y serán comunes nuestras alegrías y nuestros pesares.

— Pero habeis reflexionado bien, amigo mío? Sabéis que renuncias á todos los placeres, á todo vuestro porvenir?

— Mi porvenir será el vuestro; iré á donde vayais.

— Y corresponderé á vuestro cariño yo que tengo tantos seres á quien amar?

— Oh! si, vuestro padre será mi padre; vuestros hermanos los míos... yo los amaré por vos y ellos me amarán porque os amo.

— Y... mi prometida?

— En ese afecto yo no podré tomar parte, pero go-

trigo canela, 56-90 fanega; trigo, 58-40; cebada, 26-30; habas, 42; garbanzos, 15-50; arroba; arroz, 24; aceite, de 60 á 68; vino, 28; harina, de 70-90 á 83-90.

El promotor fiscal del juzgado de Tarragona ha pedido la pena de muerte en garrote para Casimiro Pérez y Rodríguez, que hace pocos días dió muerte á su mujer, á su suegra y á una criada, cuyo crimen ya anunciamos á nuestros lectores.

Por renuncia del oficial segundo del gobierno civil de Alicante han obtenido los ascensos de escala todos los empleados de aquella secretaría.

El lunes llegó á Alicante con toda su familia, de vuelta de su viaje á Madrid, el brigadier Sr. Carbó, comandante general de la provincia el cual ha vuelto á hacerse cargo del mando.

Dentro de pocos días comenzará á funcionar un nuevo gasómetro que surtirá gran parte del alumbrado público en Valencia.

En el puerto de Valencia se han descargado cinco carruajes de primera clase y veinte de segunda para el ferro-carril de aquella ciudad á la de Almansa.

Se ha colocado en el aula capitular de la catedral de Valencia el retrato del último arzobispo señor don Pablo García Abella.

El juez de primera instancia del distrito de Santo Domingo de Málaga, se ha encargado accidentalmente del juzgado de Hacienda de aquella provincia por haberse concedido licencia al propietario.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de ayer alcanzan al 27 y según ellas el 25 estaba el trigo en Gerona á 75 reales cuartera; el 26 en Medina á 41; el 27 en Valladolid de 41,44 á 42,84 en Córdoba, de 47 á 49.

La cebada estaba á iguales fechas en Gerona á 38 cuartera, en Medina de 25 á 28, en Córdoba á 31.

El maíz en Gerona á 47 cuartera.

El aceite, el 25, en la Coruña á 54, en Gerona á 56 el mallal, en Córdoba á 55.

Escriben de Medina que el mercado de granos estaba poco concurrido á consecuencia del retrasamiento de los vendedores, cuya especulación sostiene la animación de los compradores; la cebada ha bajado al finalizar el mercado del dia 25; el precio de los vinos se sostiene.

*La Discusión* reconoce que hay centenares de individuos que la echan de demócratas, pero que quieren esperar el momento oportuno. Contra tales demócratas truena *La Discusión*.

En la cuestión de Marruecos, propone *La Discusión*, que nos hagamos amigos en aquel país, y como es más fácil atraerlos el medio millón de judíos que los seis millones de musulmanes, pues estos son los

amigos y aquellos los esclavos, debemos de cararnos, sin vacilación, los protectores de los judíos; así como si hubiera seis millones de judíos y medio millón de musulmanes oprimidos, la buena política exigiría se protegiese á estos.

Cuentase que un maestro albañil de la desventurada Mendoza, había dejado de trabajar quince días antes de la catástrofe, yendo de casa en casa y de taberna en taberna, anunciando que para el dia de San José, Mendoza no existiría, y que estando el cierto de lo que decía, no quería trabajar mas. Lo declararon loco, y no se equivocó sino en 24 horas. Mendoza había sido fundada por los españoles en el siglo XVI, y era una población rica e ilustrada. Desgraciadamente, las noticias mas autorizadas hacen creer, que solo se salvaron 3,000 personas de las 17,000 que encerraba. Súbitamente se dejó sentir un huracán que envolvió en polvo la población. Los habitantes se encerraron precipitadamente en sus casas, cerrando puertas y ventanas para librarse del molesto polvo. Apenas guarecidos en sus moradas, y como si fuese un castigo de la Providencia, tal precaución, la tierra se abre, los cimientos se convuelven, las paredes oscilan, y al segundo saudimento la ciudad de Mendoza, con la mayor parte de sus habitantes, desaparece de la faz de la tierra!

El 25 llegó á Bilbao, de regreso de su excursión á la corte, el Sr. D. José María Garely, gobernador civil de Vizcaya.

La literatura valenciana debe un estímulo eficacísimo á la permanencia del inteligente actor D. Fernando Ossorio en Valencia. Merced al amor del Sr. Ossorio, al arte y á las letras, este año se han estrenado en aquella ciudad mas obras dramáticas que en la corte, alcanzando todas un éxito lisonjero, y se ha creado un comité de censura para las obras del país, comité que siendo un círculo literario, á la par corrige y estimula.

La recaudación de Cuba había dado un aumento en enero de 126,443 pesos sobre igual mes del año anterior; en la de febrero, por efecto de las circunstancias, ha habido una baja de 104,597. Los ensayos que se habían practicado para aclimatizar el cultivo del algodón, han dado excelentes resultados.

La situación del Banco de la Habana era satisfactoria, pues á la fecha del 20 de abril, último balance, tenía en caja 3,614,381 pesos 33 céntimos, de los cuales había en metalice algo mas de seis millones, habiéndosele otorgado la facultad de continuar renovando los bonos que se le presentaron y habían presentado hasta el 30 de junio próximo venidero en los mismos términos y bajo las mismas condiciones expresadas en el decreto de 24 de enero último.

Según el último censo de población, la

### LA DUQUESA DE EPONNES,

ORIGINAL DE

LA CONDESA D'IAS.

TRADUCIDA POR LA

Señorita Doña Joaquima García Balmaseda.

El vizconde continuaba observando. Gabriela temió instintivamente, y Carlos, evitando las ocasiones de encontrarle, á ruegos de su amada, ruegos que la predilección del conde por Mr. de Lorcy, inutilizaba con frecuencia.

En medio de este Océano de pasiones, se destacaba una figura resplandeciente de candor y pureza: la del caballero Valerio de Lage.

Tendría unos 19 años, y apenas representaba 16; sus ojos azules, de infinita dulzura, sus cabellos rubios y ensortijados, sus facciones afeminadas y el metal suave de su voz, recordaba á cuantos por primera vez le veían, la idea de los ángeles. No tenía mas parientes que su tío Mr. de Kergarion, hombre honrado y venerable que supo hacer germinar en su alma infantil la semilla de la religión y la virtud, y unido desde muy niño á Carlos de Sombreuil, con lazos de amistad, su cariño por él se había aumentado con los años, hasta el punto de reinar solo en su corazón, dejando apagado cualquier otro sentimiento.

— ¡Pero habéis reflexionado bien, amigo mío? Sabéis que renuncias á todos los placeres, á todo vuestro porvenir?

— Mi porvenir será el vuestro; iré á donde vayais.

— Y corresponderé á vuestro cariño yo que tengo tantos seres á quien amar?

— Oh! si, vuestro padre será mi padre; vuestros hermanos los míos... yo los amaré por vos y ellos me amarán porque os amo.

— Y... mi prometida?

— En ese afecto yo no podré tomar parte, pero go-

zaré al veros dichoso, y si un dia os atormentan los padres encontrareis en mi cariño tesoros de consuelo.

</div

provincia de Valladolid contiene 246,114 habitantes, 2,091 mas que en 1857.

Entre las varias personas que han sido capturadas por la autoridad de Valladolid, como presuntos reos del robo cometido hace días en San Andrés del Arroyo, se hallan cuatro jitanos.

El señor arzobispo de Valencia ha dirigido una carta pastoral a todo el cabildo, religiosas y pueblo de su diócesis, en la que, al anunciarles que ha tomado posesión de la alta dignidad para que tuvo a bien presentarle la bondad de la Reina y aprobar Su Santidad, les saluda tierra y cariñosamente, encareciéndoles al propio tiempo los immensos bienes espirituales que han de cosechar en abundancia, siguiendo como hasta aquí practicando con ardiente celo y viva fe las prácticas religiosas del catolicismo.

A la fecha de las últimas noticias, el ministerio venezolano, acosado, según parece, por el partido que desde hace algún tiempo le venía haciendo una incansable oposición, había presentado su dimisión en globo, reemplazándole otro compuesto de los Sres. Ledo, Santiago Rodríguez, para los departamentos de lo Interior y Justicia; D. Carlos Elizondo, para el de Hacienda; Dr. Hilarión Nadal, para el de Relaciones Exteriores, y general Leon de Febres Cordero, para los de Guerra y Marina. El nuevo ministerio había tomado posesión de sus carteras.

En la Habana a la salida del último correo, se hablaba de un lance ocurrido entre dos personas conocidas, de resultas del cual una de ellas se hallaba gravemente enferma.

Ha sido nombrado director del museo provincial de Córdoba, D. Ramón Aguilar y Fernández de Córdoba.

Con motivo de la toma de posesión del nuevo prelado de Valencia, se repartieron el domingo varias cantidades entre los establecimientos de beneficencia de la población.

A pesar de la prórroga que se concedió por la autoridad de Córdoba, los feriantes poco provecho les han sacado a los días porque se prolongó la feria, pues el tiempo ha seguido tan lluvioso como en un principio, terminando la feria, tan aguada como empezó.

La romería de Cogullada (Zaragoza) se verificó el lunes con la animación de otros años, y sin que ocurriera ningún lance desagradable que turbase la alegría española de los romeros.

*El Constitucional* dice, ocupándose de la cuestión de algodones con relación a Cataluña, que está en el interés de los fabricantes y en el de los obreros que se admite el algodón de cualquier procedencia libre de derechos; que se procure cuanto antes por medio de esta medida liberal arancelaria evitar los males que podrían sobrevenir de una disminución grande de salarios a la población obrera; disminución que dejaría en la miseria a miles de familias y podría producir una de esas grandes crisis, cuyos ejemplos se nos han presentado con harta frecuencia en los países extranjeros, y que por fortuna hasta ahora no se han repetido en el nuestro.

Se han presentado a S. M. la Reina dos labradores de Guarrazar ( término de Gu-

darr), los cuales entregaron á nuestra soberana una hermosa corona votiva más grande que las otras que hoy adornan el museo de Cluny. En virtud de las disposiciones de S. M. la Reina, el Sr. Flores pasó a Guarrazar, y adquirió otra corona de tremenda magnificencia, de la cual pendía en veintidos letras (que por desgracia no están cabales) la inscripción votiva que, según tenemos entendido, lleva el nombre de un rey visigoto anterior a Recesvinto, conforme han interpretado ya dos de nuestros más renombrados arqueólogos monumentales. A la expresada corona acompañaba una gran cruz, en parte mutilada, que es por si una joya inestimable de las artes visigodas, y entre multitud de perlas, zafiros y amatistas, tuvo el Sr. Flores la dicha de hallar una esmeralda de gran tamaño, en la qual descubrió luego un grabado en hueco, que representando la *Anunciación*; es sin duda el único ejemplar de este linaje de monumentos que ha llegado a nuestros días de aquella época.

*La España*, periódico de oposición, insiste en que en el delicado estado de la cuestión de Marruecos, no debe ejercerse presión sobre el gobierno, pues el patriotismo aconseja esperar con calma hasta que llegue el caso de juzgar su conducta con pleno conocimiento de causa.

El general Echagüe ha tenido por conveniente espulsar de la isla de Puerto-Rico, después de su visita a Ponce, á los señores D. Leónidas Villalón, intérprete, D. Federico Matos, profesor de instrucción pública, Marchena, Cohen y Rivas comerciantes.

Dice ayer *La Iberia* que la prensa ministerial da con gran misterio la noticia de que el Sr. López Grado ha obsequiado en su propia casa con un banquete á D. Antonio Ríos Rosas, asistiendo además otras varias personas, y concluye preguntando; ¿qué objeto se propondrá esa prensa con hacer la exhibición de los nombres que anteceden, cuando tal vez esa comida no habrá tenido otro carácter que el de una reunión amistosa? No ha sido la prensa ministerial la que ha dado, con misterio é sin él, esa noticia, a menos que *La Iberia* no cuente entre los periódicos ministeriales á *El Reino* que ha sido el primero que dio cuenta del banquete.

El brigadier de infantería D. Rafael López Ballesteros, que por espacio de algunos meses ha venido luchando con una penosa enfermedad, se halla notablemente aliviado y en una rápida convalecencia, siendo de esperar, que dentro de muy breves días estará completamente restaurado y en disposición de darse á sus habituales acupaciones. Sentimos la mas viva satisfacción por su mejoría, de la cual se alegrarán también los numerosos amigos que durante su enfermedad le han dado pruebas inequívocas del aprecio que les merece.

El señor obispo de Tarragona ha contribuido con 4,000 reales para el establecimiento del depósito de mendicidad que ya hemos dicho se va á constituir en aquella ciudad.

Un soldado que estaba de guardia en el fuerte del Olivo de Tarragona en la noche del viernes tuvo la desgracia de que se le disparase el fusil y de que la bala le entrara por un lado de la cara, dejándole muerto en el acto.

Se han presentado a S. M. la Reina dos labradores de Guarrazar ( término de Gu-

darr), los cuales entregaron á nuestra soberana una hermosa corona votiva más grande que las otras que hoy adornan el museo de Cluny. En virtud de las disposiciones de S. M. la Reina, el Sr. Flores pasó a Guarrazar, y adquirió otra corona de tremenda magnificencia, de la cual pendía en veintidos letras (que por desgracia no están cabales) la inscripción votiva que, según tenemos entendido, lleva el nombre de un rey visigoto anterior a Recesvinto, conforme han interpretado ya dos de nuestros más renombrados arqueólogos monumentales. A la expresada corona acompañaba una gran cruz, en parte mutilada, que es por si una joya inestimable de las artes visigodas, y entre multitud de perlas, zafiros y amatistas, tuvo el Sr. Flores la dicha de hallar una esmeralda de gran tamaño, en la qual descubrió luego un grabado en hueco, que representando la *Anunciación*; es sin duda el único ejemplar de este linaje de monumentos que ha llegado a nuestros días de aquella época.

*El Aviador Malagueño*, rechaza por creerlos injustos los párrafos que algunos diarios de Madrid han publicado contra la supuesta sala de aquel gobernador civil contra algún periódico en la misma ciudad. La prensa malagueña, añade nuestro colega, en sus actuales condiciones de diarios de avisos y de intereses materiales, á que quedaron reducidos, gracias á las leyes que aumentando exorbitantemente los depósitos hicieron que perdiesen su calidad de políticos, no han tenido hasta ahora motivos para congratularse de tener al frente de la provincia una autoridad tan ilustrada como tolerante. Las exigencias de su posición y de las circunstancias de los tiempos podrán haberle obligado algunas veces a suprimir algunos párrafos de unos y otros periódicos, como no políticos, pero de esto á ensañarse con ninguno, ni á hacer sistemáticamente su oposición hay una diferencia innmensa. No sabemos si nuestro colega ha sufrido muchas multas, pero si que solo se ha dado cuenta de una, y no por cierto por motivo que pudiera rozarse con la política. La prensa malagueña debe rechazar las acusaciones de estos periódicos; y al hacerlo así nosotros, creemos cumplir con un deber de justicia y de lealtad.

La comisión nombrada por el obispado de Mallorca ha repartido ya los trescientos veinte y cuatro duros que algunos fieles de aquella ciudad dieron para distribuir entre los individuos de tropa hijos de la isla que fueron inutilizados en la guerra de África.

Recientemente se ha vendido en Lérida en pública subasta la colección de libros españoles reunida por el difunto monsieur Ford, muy aficionado á nuestra literatura y autor de un viaje á España. Los aficionados se disputaron ardientemente la posesión de estos libros, y por tanto los precios fueron considerables. Por ejemplo, la *Cronica del rey D. Fernando el Santo* se vendió en 900 rs., y en cantidad muy aproximada á esta otras obras que se encuentran en España en cualquier puesto de libros por 20 rs.

En prueba lo que en las repúblicas hispano-americanas significa aun España, dice *El Hispano de ambos mundos*, cuyos redactores han viajado mucho por América:

—Llamar *indio* á un hispano-americano es uno de los mayores insultos que se le puede hacer. No hay en aquellas regiones un solo hombre de los que figuraran que no se precise de descendiente de españoles, y que no sea al dedillo la historia del pueblo peninsular de donde es oriunda su familia. No hay un Cerda que no aspire á tener sangre real en las venas, como un descendiente inaudito de los infantes de la Cerda. No hay un Guzman que no proceda en linea recta del defensor de Tarifa. No hay quien quiera ser descendiente de Atahualpa, ó Manco Capac, ó Tupac Amaru, ó Montezuma. Todos quieren ser españoles legítimos, y cuando vienen a Europa, nunca se olvidan de ir a España á visitar el pueblo de donde proceden, y á reclamar el parentesco de los que llevan el mismo apellido.

En Santiago ha sido muy bien recibido el Sr. Rubí, director general de Beneficencia.

Dice el *Diario de Barcelona* que, según sus noticias, el señor comandante general de Lérida iba á contrarre matrimonio con una señorita de aquella población.

En la tarde del domingo se verificó en Barcelona con el mayor orden y lucimiento la solemne procesión de la Corte de María, figurando en ella seis músicas y un brillante cortejo. La autoridad civil de la provincia llevaba el pendón por delegación de S. A. R. el serenísimo señor príncipe de Asturias.

El alumbrado de gas se va estendiendo por todas las calles de Palma de Mallorca, o cual ha obligado á la empresa que tiene á su cargo este servicio á hacer un nuevo gasómetro para atender á el cual corresponde.

El servicio de correos entre Menorca con las islas vecinas y la Península, quedará perfectamente montado en el mes próximo, haciendo los vapores dos viajes redondos semanales.

Las noticias mercantiles llegadas de la Habana por el vapor *America*, corroboran la idea de que el rompió con los Estados Unidos haría rebajar los precios de los azúcares, pues el mercado yace casi en completo abatimiento, debido también en su mayor parte á la falta absoluta de buques que no sean americanos, pues estos generalmente no consiguen carga á ningún precio, y á la dificultad, cada día mayor, de poder colocar papel, aun el de mejor clase. Las únicas operaciones que podemos mencionar de algún interés se reducen a 2,500 cajas blanco, ingenio *Flor de Cuba*, tren de Dereyne, a 10 3/4 rs. arroba, y últimamente 1,000 cajas blanco, de dicha clase, a 10 1/2 rs. arroba.

Respecto á los artículos de importación y en consideración á la gran escasez de arribos tanto del Norte como del Sur de los que fueron Estados Unidos, y de la incertidumbre en que estamos en cuanto á la duración de la guerra civil ya principiada en esos Estados, todos los efectos de consumo en general han subido en valor y creemos subirán aun más por no ser suficientes las actuales existencias para abastecer el gran consumo, principalmente de los de primera necesidad. A continuación detallamos las principales operaciones efectuadas en estos últimos veinte días.

Los fletes con motivo de la depreciación en que están los buques americanos, han sido muy solicitados los de otras naciones, habiendo conseguido los pocos que quedaban disponibles últimamente un aumento de consideración sobre los precios cotizados en nuestra última. Los fletamientos de buques nacionales han sido los siguientes: para Falmouth y Ordenes: bergantín *Insurgua* 1,700 cajas y barca *Carolina* de 1,100 cajas á L 3 17 6; fragata *Elias* de 3,500 cajas á L 2 17 6; fragata *Reina del Océano* 6,000 cajas, á L 2 7 6; fragata *Rosa y Carmel* de 1,600 cajas á L 3 10; bergantín *Patchet* 1,500 cajas, y *Vicentina* de 900 cajas, barca *Cofre* de 1,500 cajas, y barca *Reina del Mediterráneo* de 2,000 cajas, á L 4; barca *Adelaida*, de 1,600, bergantín *Teresa* de 1,400 cajas á L 4 5, para Liverpool, barca *Villanueva* de 1,200 cajas á L 3 10; para Hamburgo, bergantín *Paquebot de la Habana* 1,300 cajas y goleta *Angela* de 600 cajas á pts. 4 5 tonelada.

En Santiago ha sido muy bien recibido el Sr. Rubí, director general de Beneficencia.

vie y Sanidad, que ha ido con objeto de visitar las casas de beneficencia y hospitales. En la noche de su llegada fue observado con una gran serenata.

Dicen de Pontevedra que de algún tiempo á esta parte se nota un grande celo en la autoridad local para mejorar el aspecto de la población, lo cual va consiguiendo. En poco mas de un año se han construido una porción de casas y se han facheado otras muchas, mejorándose también el empedrado de las calles.

En Alicante se espera que el gobierno aprobará el empréstito de ocho millones, que con destino á obras públicas ha solicitado levantar la diputación de la provincia.

De teatros y otros espectáculos poco nos dicen las correspondencias. En Córdeba estaba para terminar sus tareas la compañía de zarzuela; las últimas producciones que había puesto en escena con buen éxito fueron: *El Postillon* y *El estreno de un artista*.

En el teatro principal de Barcelona se verificó el jueves el benéficio del Sr. Tamayo, habiendo agrado mucho una pieza bilingüe que se estrenó titulada *El payés en la corriente*.

—Anoche debió estrenarse en el teatro principal de Valencia la ultima bellísima producción del Sr. Ayala. El autor era esperado para asistir al estreno de su obra.

El teatro de Mahon ha sido subastado por un año, adjudicándose al señor don Antonio Pons, en la cantidad de 28,400 rs.

El jefe de fomento de Mallorca está recorriendo y visitando la isla y examinando el estado de las escuelas y los demás ramos sujetos á su dependencia.

El gobernador de Palma de Mallorca ha salido á visitar algunos pueblos cercanos acompañando al Sr. Lorenzana.

Recuerde el correspondiente del *Telegrafo* de Barcelona, la noticia que publicó en una de sus últimas cartas referente á la *colaboración que suponía haber prestado un distinguido publicista al drama *El Corazon**; compare con la que ha dado en su última correspondencia, y comprendrá con cuánta razón rectificamos la primera. Debemos hacer notar, para corregir, al mismo correspondiente, la diferencia que hay entre *colaborar* y *corregir*, para que tengan dada la presente, evite que de corrijan sus equivocadas apreciaciones.

Anteayer se hizo en Alicante la prueba del viaje de las aguas potables que han de surtir á la población, y empiezan á correr mañana probablemente.

El lunes profeso en el convento de Agustinas, de Alicante, una apreciable joven de aquella población.

En París se ha consumado hace pocos días un suicidio con circunstancias no muy comunes. Una viuda hermosa, aunque de edad algo madura, contrajo relaciones con un joven. Este se cansó pronto de ella y se casó sin advertírselo. Por casualidad ó de intento, llegó á poder de la viuda una tarjeta de participación del casamiento de su amante. La pobre señora trató de suicidarse con laudano y arrojose al Sena; pero socorrida á tiempo contra su voluntad, no pudo consumar elimento. Una mañana envió á buscar á uno de sus amigos. Llegó este y como nadie le abrió, se descorrió la puerta y se encontró á la viuda asfixiada.

dra que se veian á lado de la puerta. Mr. Sombreroy leyó la mano á su espada y exclamó vivamente:

—Quién va!

—Soy yo, murmuró una voz conocida.

Era Mr. Lage.

—Pardonad, Carlos, añadió, es he seguido hasta aquí, porque era tarde, veníais solo y temí que os sucediera una desgracia.

—Pobre amigo mío!

—A dónde os diriges?

—Voy á conducir á la señora duquesa á las Tullerías, antes de volver al lado de mi padre.

—Me permitireis tambien acompañaros, señora?

—Conozco vuestro matuto afecto, y no intentare naúca separaros.

—Bien sabéis, señora, que mi corazón le ocupan solo tres sentimientos: Carlos, mi tío y mi deber.

—Es posible, dijo la duquesa, que en una sola vez haya abrigado el amor?

—Librarme Díos, señora, de semejante desgracia! Los votos que he pronunciado delante de Dios, los pronunciaré en breve delante de los hombres: ya que salvé la vida de Carlos con mis ofertas, sabré cumplirlas.

En esto llegaron á la puerta de palacio donde era preciso separarse. Los dos amantes convinieron en escribirse durante la noche todos los acontecimientos, y besando Carlos la mano de la duquesa, tomó con su compañero el camino del cuartel de Inválidos.

La duquesa penetró en palacio después de hacerse reconocer por guardias y porteros. Todo estaba trastornado en aquella mansión, en la que apenas se podía reconocer la severa morada de los reyes de Francia.

(Continúa)

gamos un mismo pensamiento, un mismo anor, las mismas esperanzas, y acaso Díos nos deparará la misma muerte.

—Amor mio! exclamó Carlos estrechando su mano, otras eran nuestras aspiraciones.

—Ah! En esta época de calamidades, no debemos pensar en la dicha. Si superáis cuánto sufro al meditar los sucesos que se preparan!

—Yo confío en la bondad de nuestra causa y cuento con el auxilio de la Providencia.

—Vuestro padre, ¿qué ha resuelto?

—Mi padre ha tomado sus disposiciones y preparado su resistencia con la energía propia de un joven: nos envía á mi hermano y á mí á defender las Tullerías y solo conserva á su lado al vizconde, bien á mi pesar. No sé por qué desconfío de él!

—No seas tan injusto Carlos: el vizconde es hombre de honor.

—Miradle bien, señora, contemplad sus miradas, su falsa sonrisa, y si después de este examen confias en él, cedo en mis escrupulos.

—El le amaba tanto! replicó la duquesa señalando al retrato.

que el dama por medio del general. Había hecho imprimir esquelas pidiendo su muerte y las había dejado cerradas y con sobre a sus conocimientos. Entre estas esquelas había una dirigida a su amante y acompañada de la tarjeta participando el casamiento de este un billete que decía: «Ya veis que la boda y el onero, a veces no están lejos una de otro».

El gobierno español, lo hemos dicho ya y lo repetimos hoy con nuevas autorizadas razones, no hará la guerra en Marruecos solo por una cuestión de dinero; no es cierto por lo tanto lo que anteanoche se aseguraba y ayer repite *Las Noticias*, de que apenas expire el plazo señalado para la entrega de los noventa millones, nuestra escuadra bombardeará uno de los puertos marroquíes, intentando un desembarco.

España no reproduciría sus ataques contra Marruecos sino cuando se viera ofendida en su honor ó en su dignidad. A juzgar por el estado de las cosas, no debe temerse hoy una nueva guerra. Todo cuanto se diga en contrario de lo que acabamos de manifestar, carece de fundamento.

El último correo llegado de las Antillas no ha traído de Santo Domingo otras noticias que la de que se disfrutaba de completa tranquilidad, contribuyendo las tropas españolas a tener en respeto a los haitianos y a que todos aguardaran contenidos y confiados la resolución y las órdenes de Madrid.

Es falso, completamente falso (perdónense la frase en gracia a su exactitud) cuanto se dice sobre cambio ó modificación ministerial. A lo primero se ponen ahora la voluntad de la corona y la del país, y a lo segundo la del duque de Tetuan.

El señor ministro de Marina ha tenido la atención de remitirnos, con una finísima carta de remisión, un ejemplar esmeradamente impreso y con grabados alusivos al texto, de la *Memoria sobre el eclipse de sol de 18 de julio de 1860*, por D. Francisco de Paula Marquez, capitán de navío de la armada y director del Observatorio de Marina de San Fernando. Es un trabajo que, científica y literariamente, honra a su autor, D. Eduardo Benot, a quien el Sr. Marquez recomienda al gobierno por su eficaz colaboración en la obra, ha sido el que, trasladándose a Madrid, ha dirigido la impresión del libro, que tanto en las láminas como en la parte tipográfica y claridad de distribución en las materias, es un verdadero modelo en el arte de Gutemberg.

*El Spectator*, periódico de Londres, dice que con excepción de Inglaterra, España es la nación del mundo que con más rapidez ha progresado de diez años a esta parte, y supera con mucho a Inglaterra en los elementos de que dispone para desarrollar una riqueza asombrosa. Su población, añade el periódico inglés, ha crecido de una manera muy notable; el término medio de los matrimonios anuales, casi igual al de la Inglaterra, indica un alto grado de bienestar en el pueblo; tiene un manantial inagotable de soldados, que constituyen una de las mejores infanterías del mundo, mientras que su caballería demostró en Marruecos todo lo que vale; aumenta su marina de guerra y la tripula con una marinería muy superior a la que tienen los franceses; su comercio marítimo crece; el producto de los ferrocarriles que ha construido prueba que empieza por donde otros acaban, y que hay gran vitalidad en el país; los ingresos han duplicado; y como remate de todo esto, tiene un vasto territorio por cultivar aun, en donde puede extenderse casi sin límites, al revés de Inglaterra y Francia, que ya no tienen donde crecer, y en que aumentando su población como aumenta hoy, llegarán a encerrar antes de un siglo 57.000.000 de habitantes.

Nuestro correspondiente en Melilla nos dice: «MELILLA 22 de mayo. — En el correo que llegó ayer lo verificaron también tres moros, que se dice vienen para el arreglo de límites, cuyos ingenieros españoles hace tiempo que están en esta. Todas las labores fronterizas están conformes a ceder el terreno, excepto Beni-Buylafar, Beni-Buylafar. Lo cierto es que el primero no permite la entrada á la plaza á moro alguno. Por lo demás, siguen lo mismo sin romper las hostilidades, pues temen un conflicto tan luego lo hagan. El gobernador del Riff ha pedido á las cinco labores de Beni-Buylafar, Beni-Buylafar, Beni-Sidel, Masuza y Beni-Sidel, cien hombres á cada una, que segun ellos dicen, se niegan á darlos, y no se sabe tampoco el motivo. Por lo demás y en salud, estamos bien, solo que pagamos los artículos de primera necesidad muy caros: el pan á real la libra.

Por autorizados conductos ha quedado ayer desmentida la noticia bastante estendida anteayer de que venían á Madrid dos

personajes moros, de quienes se ha dicho que tratan proposiciones del Sultan de Marruecos; quien trae los últimos informes que el gobierno podrá necesitar en este asunto, es un oficial de Estado Mayor que procedente de Tetuan desembarcó anteayer en Alicante, y que ayer habrá llegado á este corte.

El próximo viaje del general marqués de los Castillejos a Francia, no tiene ahora mas objeto que el de tomar las aguas de Vichy.

Anteayer llegaron á Tetuan 215 quintos del regimiento de Figueras y 127 del de Simancas, y el escuadrón de Mallorca, con 79 caballos.

En Ceuta, Tetuan, Algeciras y sus contornos, no ocurría anteayer novedad.

Con referencia á noticias llegadas de Londres y publicadas por el *Español de ambos mundos*, vuelvo á hablar de la creación de un ministerio de Ultramar; pero en nuestro concepto, esta noticia si no es completamente falsa es muy prematura.

El correspondiente en Madrid del *Español de ambos mundos*, dice en carta de 19 de mayo que Santo Domingo conservará sus leyes especiales; que aquella Antilla va á ser organizada de una manera un tanto diferente de Cuba y Puerto Rico, dándose gran desarrollo al elemento civil; y que formará, como el departamento oriental de Cuba, un mando aparte, pero subordinado al capitán general de Puerto Rico, y las personas notables del país tendrán una representación legítima en los consejos y en las demás corporaciones que allí se constituyan. Esto no es mas que repetir lo que se contaba hace pocos días entre personas que pasan por bien informadas; pero nosotros podemos insistir en que es cosa resuelta por el gobierno que todas nuestras Antillas gocen de unas mismas leyes y que respecto á la organización administrativa del país, el gobierno aguarda los informes que deben suministrar el capitán general de Cuba, Sr. Serrano, y el capitán general de Santo Domingo, Sr. Santana.

Ayer al mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 23. — El príncipe Gérónimo Bonaparte y su esposa la princesa Clotilde van á emprender su viaje á la Argelia, visitando al mismo tiempo á España.

El príncipe ha hecho dimisión del Gran Maestrazgo de la Masonería francesa.

Varsavia 28. — El príncipe Gortschakoff está peligrosamente enfermo.

Nueva-York 18. — La situación política continua en el mismo estado.

Ya ha tomado posesión del arzobispado de Valencia el nuevo prelado Sr. D. Maríano Barrio.

El lunes llegó al pueblo de Alfafar, habiendo sido recibido en Mogente por el capitán general, gobernador civil, regente de la Audiencia y vice-presidente de la diputación y del Consejo. En Manuel le esperó la dirección del ferrocarril, que había puesto a disposición de S. E. en Almansa un tren especial y un lujoso coche de preferencia. A todas las estaciones del tránsito se fueron á saludar al nuevo prelado los ayuntamientos y gran número de personas distinguidas. Casi todo el cabildo catedral de Valencia estaba en Alfafar, cuya estación había sido adornada y entoldada el transito hasta la casa del señor conde de Ripalda á la que fué á parar el Sr. Barrio, y en la cual le hizo los honores el propietario. Durante todo el dia recibió á infinitas personas que fueron á felicitarle, y ayer a las cuatro de la tarde hizo su entrada en la capital.

La municipalidad acompañó al prelado desde Alfafar hasta el paso á nivel de la ronda, donde descendió del tren y subido en una mula, según es costumbre, fué hasta la puerta Real. Al entrar en ella se le hicieron los honores militares de ordenanzas a S. E., revisténdole los ornamentos pontificiales en un altar construido en la parte inferior de la puerta, y emprendió su marcha, bajo pabellón y con la comitiva, de autoridades y corporaciones civiles, militares y eclesiásticas, pasando por las principales calles de la población, que estaban enarboladas y adornadas con ramajes y colgaduras, hasta la metropolitana iglesia, en la que oró y dió gracias á Dios, pasando después á su palacio. En él se despidió de las autoridades y demás personas que le acompañaron. A todas estas ceremonias asistió una concurrencia extraordinaria, reuniendo la compostura y orden propios del culto pueblo valenciano.

El lenguaje de los periódicos ministerio

les franceses es cada vez mas hostil á Inglaterra. En motivo de haber combatido lord Palmerston en la cámara una enmienda

dijo el dama que pretendía despedir a Inglaterra de la supremacía de los mares su premisa de que depende su existencia como nación, *La Patria* esclama: «Ya es tiempo de que esa expresión desaparezca del vocabulario de los hombres de estado de la Gran Bretaña. En presencia del gran principio que proclama la libertad de los mares, esa expresión es además ofensiva á todos los pabellones cuya inferioridad tiende á consagrarse. Que limite Inglaterra sus pretensiones á ser únicamente lo que debe ser».

Ayer ha entrado en el puerto de Cartagena el vapor *Lepanto* con avería.

Ayer de madrugada salió la urca *Pinta* de Vigo, no habiéndolo podido verificar antes por el mal tiempo que ha reinado en aquellas costas.

Por la vía de Inglaterra hay noticias de la Habana del 9. A esta fecha no ocurría novedad en aquella Antilla.

Ya se encuentra en Mahon la plana mayor del batallón fijo de artillería de aquella isla, con la fuerza necesaria para cubrir la guarnición de aquella plaza.

Procedente de Cádiz, llegó el lunes á Valencia el general Van Halen.

De Gerona escriben con fecha del 25 la siguiente carta:

• Me apresuro á comunicar á Vd. uno de esos sucesos que felizmente son muy raros en este país. Acabo, pues, de saber por persona fidedigna que se ha recibido hoy un parte de San Gregorio, pueblo no muy distante de esta ciudad, de haberse presentado ayer á las siete de la tarde junto á dicho pueblo una partida de 13 hombres armados y de aspecto sospechoso; que inmediatamente se reunieron algunos paisanos nor si mismos con armas, á los que se juntaron el alcalde y otros que le acompañaban, también armados; que al llegar todos a no mucha distancia de los que juzgaron ser ladrones, hicieron estos una descarga contra ellos, que afortunadamente no tocó á ninguno, á cuya descarga contestaron el alcalde y compañeros con otra que, mas bien dirigida que la de los presuntos ladrones, dejó muerto á uno de estos y muy mal herido á otro que está en buen recaudo; los demás huyeron dejando en el campo algunas capas y garras. — Así me lo han contado; si alguna inexactitud se descubre, me rectificaré.

Hay fundadas esperanzas de que se presentará á S. M. la Reina nuevas joyas arqueológicas procedentes de Guerrazar. Y á propósito de este asunto, forma singular contraste el patriotismo de los pobres labriegos que han presentado á aquella augusta señora los preciosos objetos que poseían de aquella procedencia, con la conducta del especulador que llevó al estranjero las coronas que hoy existen en el museo de Cluxy.

El día 4 del mes próximo llegará á esta corte nuestro ministro plenipotenciario de Lisboa. El dia 25 de este mes hubo comida en palacio, y S. M. el rey colmó de distinciones al Sr. Pastor Diaz, á quien envió al dia siguiente la gran cruz de Cristo.

Dice *La Epoca*, y somos de su mismo parecer, que tan rápido ha debido ser el vuelo de las noticias de crisis que dijo *La Discusión* habían volado anteayer, que ni aun con el pensamiento se ha podido alcanzarlas.

Una correspondencia de Paris dirigida á *El Español de Ambos Mundos* de Londres, dice lo siguiente: «El viaje de nuestra Reina á las provincias Vascongadas en el próximo verano, sigue dando lugar aquí a los mas extraños comentarios, pues ya se sabe positivamente que el emperador y la emperatriz entrarán en España á visitarla y que, acaso, S. M. venga luego á pagarles la visita á Biarritz, sin internarse mas en Francia. Nuestro embajador, el Sr. Mon, precederá á los emperadores, avistándose antes con S. M. y el gobierno, pues sabida es la alta consideración de que goza en España y la distinción con que en las Tullerías se le señala constantemente. Dios quiera que la Reina salga bien de su estadio interesante en junio, que creo firmemente que su viaje á las provincias Vascongadas y su entrevista con los emperadores, han de traer mucho bien para España en general y para la dinastía en particular, porque, repito, el viento sopla por nuestro país en las Tullerías, y sopla sinceramente, que es lo mejor, aunque en el fondo pueda haber un pensamiento de conveniencia á la Francia sin hacernos mal á nosotros.»

Cádiz 29. — En la elección del partido de Olvera han tomado parte 328 electores. El Sr. Romero ha obtenido 162 votos y el Sr. Ríos Rosas (D. Francisco) 161. De estos votos han sido escluidos dos de los primeros y uno de los segundos. Por consiguiente la votación ha quedado empatada y hay que proceder á segunda entre ambos candidatos.

Sevilla 29. — Los periodistas sevillanos han felicitado á D. Nicolás María Rivero, en el concepto de defensor de la libertad de imprenta. El 31, á las siete de la mañana, salió para Madrid los duques de Montpensier.

Hay mucha afluencia de forasteros con motivo de la fiesta del Corpus.

París 29. — En la Bolsa se han hecho el 3 por 100 francés á 69-25; el 4 1/2 á 96; el 3 por 100 interior español á 49; el posterior á 51 1/4, la diferida á 00 y la amortizable á 16 1/2.

Londres 29. — Quedan los consolidados de 91 518 á 3 1/4.

*La Verdad* niega, como lo han hecho *La Epoca*, *El Constitucional* y *El Diario Español*, que haya habido ninguna reunión de diputados de mayoría en que se acordase hacer la oposición al gobierno, aunque sin adscribirse á ninguno de los otros grupos que combaten al ministerio, como ha dicho *El Pueblo*.

Por disposición del Excmo. señor director general de infantería, acaba de pasar se una revista de inspección á las secciones de invalidos a extinguir. Parece que ha tenido por objeto principal conocer la situación en que actualmente se hallan estos respetables restos del antiguo ejército español, y en vista de los datos que se han reunido, S. E. el director ha dictado varias providencias encaminadas á aliviar cuanto es posible, la suerte de los ancianos y achaques militares que hoy comparten dichas secciones, pues que los hay hasta de 96 años de edad; habiendo la mayor parte de ellos servido en la guerra de

la Independencia, en la que recibieron numerosas heridas. Entre las indicadas providencias, se cuenta la de que se entregue á cada uno cien reales de un pequeño fondo que tienen, y el haber acudido al gobierno de S. M. solicitando que á los que solo disfrutan el insignificante haber de 40 rs. se les aumente hasta igualarlo con el de un soldado de infantería. La sección de Játiva cuenta cuarenta y un individuos; catorce la de Lugo; once la de Madrid; nueve la de Sevilla; ocho la de Toro; y tres la de Granada.

Anteayer tarde se verificó en la real cámara la ceremonia de costumbre para presentar a S. M. la Reina por la comisión del cabildo de Tortosa, la milagrosa y tradicional ermita de la Virgen de este nombre. También se presentaron á saludar á sus majestades en la real estancia el marqués de los Castillejos, que marcha con licencia á París, y el brigadier D. Juan Guillen Buzan, que sale para Córdoba, de cuya provincia ha sido nombrado comandante general, como ya saben nuestros lectores.

El real patrimonio ha renunciado á construir el hospital del Buci-Suceso en la Puerta del Sol, comprendiendo lo difícil que era en aquel escaso terreno levantar un edificio con todas las condiciones necesarias para el objeto. Con las sumas que en subasta pública produzca la enajenación del terreno, tan costoso hoy en aquel sitio, se propone levantar un templo y un hospital en la montaña del Príncipe Pío.

Hay fundadas esperanzas de que se presentará á S. M. la Reina nuevas joyas arqueológicas procedentes de Guerrazar. Y á propósito de este asunto, forma singular contraste el patriotismo de los pobres labriegos que han presentado á aquella augusta señora los preciosos objetos que poseían de aquella procedencia, con la conducta del especulador que llevó al estranjero las coronas que hoy existen en el museo de Cluxy.

El secretario particular del príncipe Napoleon ha dirigido una carta á los periódicos, diciendo que S. A. I. en vista de la polémica suscitada con motivo de la cuestión de la masonería, dese que su nombre no figure mas en estos debates. El Cuerpo legislativo ha empezado ayer la discusión del proyecto de ley relativo á los derechos de aranceles concernientes á granos harinas y géneros alimenticios. El ami de la religión inserta una larga circular fechada en Roma y dirigida á los agentes de Francisco II en las Cortes extranjeras. En ella se declara que S. M. es completamente contrario á la guerra de las provincias napoletanas, y que al contrario, ha tratado de cortarla.

San Petersburgo 28. — Con motivo de la enfermedad del príncipe Gorschakoff, gobernador de la Polonia, se dice aquí que M. Soukhovnetz, ministro de la Guerra será enviado á Varsovia como sustituto del príncipe.

Los medios empleados en Hungría por las autoridades austriacas para el cobro de contribuciones no han producido otros resultados que exasperar á los habitantes. En la sesión de la Dieta el conde Zichy ha pronunciado un discurso brillante y cuyas ideas tienden á la conciliación con Austria.

BOLETA DE MADRID DE AYER

COTIZACION OFICIAL	Cambios	Observaciones
5 cons. al contado.....	51-23	
Id. á fin de mes.....	00-00	operación
3 dif. al contado.....	44-23	
Id. á fin del mes.....	44-73	
Efectos públicos.....	44-73	
Amort. de pr. ....	00-00	
Id. de segu. la.....	00-00	
Personal.....	22-99	
De abril de 4000.....	98-73	dinero
Idem de 2.000.....	98-73	id. sb
De junio de 2.000.....	99-30	id. id.
De agosto de 2.000.....	99-30	id. id.
Carreteras y otras.....	98-30	
De julio de 2.000.....	98-30	
De marzo de 2.000.....	00-00	
Obras públicas.....	98-00	
Canal de Isabel II.....	112-00	
Oblig. del Estado.....	86-00	id. id.
Banco de España.....	226-00	id. id.

## ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—A las nueve de la noche.

—Norma

# ALBO DE LAS FAMILIAS, DE AVISOS Y NOTICIAS LOCALES DE MADRID.

## NOTICIAS.

Santo de hoy. — La fiesta del *Sanctissimum Corpus Christi*, y San Fernando Rey de España.

Cultos. — *Jubileo de Cuarenta Horas* en la iglesia del *Sanctissimi Corpus Christi* de Madrid. — La misa mayor y por la mañana el ejercicio de las Flores, predilecto por el sacerdote Francisco Toraos, nació. — En las parroquias conventuales de religiosas habrá mayor con manifestio y procesión a la parroquia del día, y en San Marcos, San Plácido, Descalzas Reales, San Isidro, capilla de Palacio y beaterio de San José, estara S. D. M. de manifestio durante los oficios divinos. — En la pontificia iglesia de Italianos, comienza una solemne novena al Sagrísimo Corazón de Jesús. A las diez habrá misa solemne y procesión para esponer al Santísimo Sacramento, que permanecerá esquinado dia y noche hasta el dia 7 del próximo junio. Por la tarde, a las cinco, se hará un ejercicio de desagravios durante el tiempo de la procesión pública por las irreverencias que se cometan en estascalidad. A las siete y media, después del rosario, estación y meditacion, predicará D. José Antonio Sevina, haciendo luego la novena. A las doce de la noche se tendrá un ejercicio en honor de Jesús Sacramentado, y desde las cuatro en adelante se dirán misas rezadas. — También da principio otra novena a los Sagrados Corazones de Jesús y de María en la parroquia de San Luis, predicando D. Pedro Regalado Ruiz, y en las Salesas Reales, siendo orador D. Manuel González; en este monasterio estará S. D. M. de manifestio todo el dia.

En el Sacramento y Capilla del Obispo comienza la novena del Agosto Misterio, predicando respectivamente por la tarde, D. Ruperto Urra y D. Miguel Martínez y Sanz. Continúa la novena de Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santo Tomás, predicando por la mañana don Sebastián Arnorana, y en los ejercicios de la tarde D. Félix Chumipido. — Siguen celebrándose las Flores de Mayo, y dirán las pláticas en el Caballero de Gracia don Juan Abdon, en Capuchinos don H. Ruedas, en San Francisco L. Hilario Guerrero, y de noche en San Isidro D. Pedro Palomeque y en San Ignacio D. Pedro García.

Santo de mañana. — Sauta Petronila, virgen.

Cultos. — *Jubileo de Cuarenta Horas* en el monasterio de monjas bernardas del Sacramento, donde continúa la novena anunciada. — También continúan las novenas dirigidas y terminará la de Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santo Tomás, celebrándose hoy la fiesta principal con gran solemnidad. — En San Pedro se celebra la fiesta del Santísimo Sacramento, predicando de tan agosto misterio D. Pío Hernández Fraile. — Por la tarde saldrá con toda solemnidad la procesión de Minerva, por el distrito de la parroquia.

Orden de la plaza. — Servicio para hoy. — *Parada*: Los cuerpos de la guardia. — *Jefe de la guardia exterior del real Palacio*. — Señor segundo comandante de Barcelona D. Eduardo Capdevila. — *Jefe de dia*: Señor comandante capitán de Toledo, D. Patricio Ramos. — Visita de hospital: Coraceros de Borbón, quinto capitán.

Diligencias del Mediodía. — Las diligencias del Mediodía han anunciado que, con el laudable objeto de facilitar a las personas de escasos medios el medio de ir a tomar baños, reducirán a la mitad el precio de los billetes desde el 1º de julio. Son muchas las personas que se hallan en la necesidad de hacer el expresado viaje en el mes de junio, por la cual la empresa dará una prueba completa de generosidad y desinteres anticipando un mes la rebaja de los billetes.

Vacante. — Lo está la plaza de secretario del ayuntamiento de Gargantilla, con 1000 rs.

Desgracia. — El lunes dió una en la calle de Egilaz un pobre cebanista, anciano de 60 años, haciendo dos heridas en la frente y causándole el golpe un vómito de sangre; conduciéndolo a la casa de Socorro se le administró una sangría y fue trasladado al hospital de la Princesa.

Industria perjudicial. — El lunes fué entregado al juez de las Maravillas una mujer, viuda, de 34 años, que se entretiene en la piadosa obra de cambiar monedas falsas por escapularios engañando a las monjas del convento de D. Juan de Alarcón. Por espacio de tres días ejecutó su hábil maniobra; pero advertidas las religiosas de su mal, la autoridad la puso a buen recuerdo, habiéndola hallado en la cárcel un duro falso, después de haber dicha conservarla ya ninguno igual a los tres que llevaba ya pasados a las monjas.

Honoradec. — El lunes halló en la calle del Bastero el guardia civil veterano Antonio Guillen Samper, un bolsillo con 22 rs., que entregó

al jefe de la prevención del Alto del Rastro.

Minas. — Se declaran disueltas por el gobierno civil de esta provincia las tituladas *Veta Grande, Santa Bárbara, El Porevenir, La Belloneza y La Esperanza*.

Citaciones judiciales. — Por el juzgado de las Visitas se llama a junta de acreedores de D. José Polo

de la Sierra; por el de la Universidad, a D. Manuel Rodríguez y Paredes.

Junta consultiva de la armada. — Se avisa por la secretaría de esta dependencia a D. Miguel Gómez y D. Manuel Brabo para que en el término de veinte días se presenten a formalizar el contrato para la construcción de tres de los cascos de las seis goletas de hielo destinadas al apostadero de la Habana, por la cantidad de 82,000 duros cada uno.

## ANUNCIOS.

HISTORIA Y ELEMENTOS DE LA HACIENDA PÚBLICA DE ESPAÑA. — Obra importantísima para los cursantes de la facultad de derecho, pues está escrita con arreglo al programa de la asignatura de Hacienda, publicada en la biblioteca jurídico-administrativa de *El Eco de la Ley*, revista de legislación, jurisprudencia y tribunales. Forma un abultado volumen en 4º de 600 páginas.

Se halla de venta al precio de 24 reales en la administración de dicha Revista, calle de la Ballesta, número 11, cuarto segundo, y en las librerías de Baily-Baillière, calle del Príncipe; Sanchez, calle de Garretas; Moro, Puerta del Sol; Puertocid, pasaje de Matheu, y López, calle del Carmen. A provincias se mandaría franco de porte, a cuenta de correo, a los que manden a la indicada administración letra ó sobre en carta certificada, por valor de 28 rs. Los que se suscriban a *El Eco de la Ley* por un año, a contar desde 1º de Mayo, en el acto de pagar la suscripción, podrán adquirirlo por 16 rs., y por 20 los que se suscriban por medio año, a contar desde la misma fecha.

Se está publicando al presente otra obra no menos importante, titulada: *Conferencias sobre lo contencioso-administrativo*.

EL SR. D. MARIANO MAEDA, coronel comandante de infantería retirado, ha fallecido el dia 28 del actual.

Se dirige, pacientes y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encuadrarse a la conducta del cadáver al Campo Santo, desde la casa mortuoria, calle del Caballero de Gracia, número 27, el dia 30 del corriente, a las ocho de la mañana.

SE SUPLICA EL COCHE.

EL SR. D. ANTONIO BENDICHO del Rincón, primer teniente del cuerpo de Sanidad militar ha fallecido el dia 29 del corriente.

Los amigos que deseen honrar su memoria y asistir a la conducción del cadáver al cementerio de la Patrascual, concurrirán hoy jueves a las cuatro de la tarde, a la iglesia parroquial de San Luis, en que está depositado.

DON VENANCIO FRESNEDA abogado de los tribunales nacionales recibe consultas en su casa, paseo de Santa Engracia, núm. 42, Chamberí.

INTERESANTE. — SE NECESITAN costureras para coser toda clase de ropa blanca; podrán hacer a la hora, según convenga, ya en el establecimiento o llevándose a su casa. Darán razón calle del Fomento, 25, tercero.

EL 22 DEL CORRIENTE SE han perdido siete ejemplos de la Deuda 3 por 100 diferida del semestre venido el primero de enero próximo pasado. Se suplica a la persona que los haya encontrado se sirva entregárselos en la calle de Bordadores, núm. 12, cuarto segundo, donde se darán más permisos y una gratificación, pues que se poseen los títulos correspondientes.

## VAPORES-CORREOS,

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.  
SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD  
EN COMBINACION  
CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

### SALIDAS DE ALICANTE DESDE EL 15 DE ABRIL:

Para Málaga y Cádiz.

Todos los martes a las once de la mañana.

Para Barcelona y Marsella.

Todos los miércoles y domingos a las once de la mañana.

En breve se anunciará un nuevo viaje semanal para Málaga y Cádiz.

Billetes directos a Barcelona, Marsella, Lyon, París, Málaga y Cádiz.

Mercancías a precios alzados para todas partes.

Harinas de Valladolid, trigo y rubia, desde Madrid al muelle de Barcelona, rs. 3 90 arroba y lanas rs. 4 30.

Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por amigas.

Audir al despacho central de los ferro-carriles y a D. Julian Moreno, Alcalá, 30.

## DENTISTA DE CÁMARA DE S. A. R.

D. A. G. LLORENTE.

Extracción de dientes y muelas, auxiliado por la electricidad, sin causar dolor; colocación de dientes y dentaduras, en oro, platino y cauchue, programada de la asignatura de Hacienda, publicada en la biblioteca jurídico-administrativa de *El Eco de la Ley*, revista de legislación, jurisprudencia y tribunales. Forma un abultado volumen en 4º de 600 páginas.

Se halla de venta al precio de 24 reales en la administración de dicha Revista, calle de la Ballesta, número 11, cuarto segundo, y en las librerías de Baily-Baillière, calle del Príncipe; Sanchez, calle de Garretas; Moro, Puerta del Sol; Puertocid, pasaje de Matheu, y López, calle del Carmen. A provincias se mandaría franco de porte, a cuenta de correo, a los que manden a la indicada administración letra ó sobre en carta certificada, por valor de 28 rs. Los que se suscriban a *El Eco de la Ley* por un año, a contar desde 1º de Mayo, en el acto de pagar la suscripción, podrán adquirirlo por 16 rs., y por 20 los que se suscriban por medio año, a contar desde la misma fecha.

Se está publicando al presente otra obra no menos importante, titulada: *Conferencias sobre lo contencioso-administrativo*.

EL DIA DE ALCALÁ, NÚMERO 25.

Esta compañía ha resuelto empezar el dia 10 del próximo junio, al servicio de conducción de viajeros a las aguas de Panticosa, habiendo adoptado las disposiciones necesarias para hacerlo en carriages cómodos, aumento de tiros, descansos proporcionados y mayor celeridad. Afortunadamente se prestan a esta mejora los trabajos ejecutados con perseverancia, con los cuales no solamente han desaparecido los inconvenientes y peligros que con fundamento retraján al viaje a muchas personas, sino que permiten también la prolongación de la linea en coches hasta cerca del pueblo del Pueyo, distante dos horas de las aguas.

Los carriages saldrán todos los días de Zaragoza a las cuatro de la tarde. Una hora de parada en el pueblo de la Peña, bastará para que los señores viajeros puedan tomar el desayuno y hallarse a las diez de la mañana siguiente en Biescas, desde cuya población, después del almuerzo ó comida, y de un descanso de tres horas, continuarán el viaje en los mismos coches, hasta las inmediaciones del dicho pueblo del Pueyo.

El resto del camino, ya muy corto, se hará en caballerías del país, que la empresa tiene contratadas con garantías y condiciones de un servicio completo, llegando a las aguas de seis a siete de la tarde. También están muy en uso las sillas de manos que ofrecen la mayor comodidad.

El regreso de los baños se verificará saliendo los viajeros del establecimiento a las cinco de la mañana y después de tres horas de descanso en Jaca, continuara el camino llegando a esta capital a las siete de la mañana.

Las tarifas de precio se hallan en esta administración, la del establecimiento de Panticosa y puntos intermedios. Zaragoza 28 de mayo de 1861.

## SERVICIOS MARÍTIMOS DE LAS

## MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Línea rápidísima, única directa de Valencia a Marsella.

Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes a las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje:

De Valencia a Marsella..... 22 horas.

Valencia a Orán..... 16

Madrid a París..... 65

Consignatario en Valencia D. Emilio Fernaud. Mar. 96. — (Mar. b. y Sa)

SE SUPLICA EL COCHE.

LA AURORA DE LOS PIANISTAS.

Recopilación gratuita de los solos y méritos de los mejores artistas conocidos hasta el dia, por C. MARTÍN Y BESIERES.

NUEVO SISTEMA PARA APRENDER PLÁSTICAMENTE Y EN POCO TIEMPO EL

SOLFEO Y EL PIANO.

Este libro se divide en dos partes, y cada parte en dos exámenes.

El costo es de 10 rs. cada parte.

Precio, 20 rs.

esta una a Madrid, otra a Provincias, etc., franco y certificado.

Este libro de vota en el gran almacén de música de C. Martín, calle del Corso, n.º 4.

LA NACIONAL, COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE

LIQUIDACION DE SEDERIA.

Calle de León, números 29 y 31.

Más de doscientos trajes de terciopelo ó de volantes, de dos y tres mil reales, a 35 y 40 duros; dichos de tres volantes, de 14 a 25 duros; dichos de muaré-antique, con quillas de seda y terciopelo, cuyo costo es de 70, 80 y 100 duros, a 16 y 20; dichos de gasé requisito, de dos y tres volantes, los de 70 y 100 duros, a 18, 22 y 25 duros; dichos granadina de seda, cuyo costo es de 22 duros, a 120 rs.; dichos orgánica, con mas de veinte varas cada una, a 70 rs.; granadinas del Piemonte y gases de París, de cinco cuartas de ancho y casi todo seda, a 12, 14 y 16 rs. vara; pañuelos de haré á listas, los de 70 y 80 rs., a 30 y 35; 100 trajes de fular, de dos volantes, a 100 y 120 rs. Además hay otra porción de géneros que no se anuncian y que también se venden por menos de la mitad de su valor.

FORMACION DE CAPITALES.

EXENCION DEL SERVICIO MILITAR.

Dotes para las niñas.

SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

La compañía está autorizada de real orden, en virtud de los favorables informes de corporaciones respetables.

Una fianza en efectivo, depositada en las cajas del Estado, garantiza la buena administración de la empresa.

Entre la variedad de las combinaciones de la compañía, puede hacer la suscripción, de modo que en ningún caso, ni aunque el asegurado muera, se pierda el capital impuesto ni los beneficios correspondientes.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.—Excmo. señor conde Yumbray, ex-ministro y senador del Reino, vicepresidente.—Excmo. señor duque de Veragua, senador del Reino.—Sr. D. Leon García Villarreal, prior del tribunal de Comercio de Madrid.—Excmo. señor D. Alejandro Oliván, ex-ministro y senador del Reino.—Sr. D. Miguel Tenorio, regente de Audiencia jubilado.—Ilmo. Sr. D. Pedro Felipe Monlau, del Consejo de Sanidad del Reino.—Sr. D. Mariano Carderera, inspector general de primera enseñanza.—Excmo. Sr. D. Andrés de Arango, propietario.—Sr. D. Antonio Baquer de Retamosa, capitán de la Armada.—Ilmo. señor conde de Ripalda, del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.—Sr. D. José Pérez de la Peña y Ultramar, donde está dando los más ilisones resultados.

En la dirección general establecida en Madrid, calle del Prado, 19, y en casa de sus representantes en las provincias y en Ultramar, se admiten suscripciones y se dan gratis prospectos y cuantas explicaciones se pidan, de palabra ó por escrito. En Madrid tiene la dirección agentes especiales, que pasarán con un simple aviso, a las casas en que quieran inscribirse.

Delegado Regional... Sr. D. Manuel Ortiz de Pinedo.

Director General... Sr. D. José Cort y Claur.

&lt;p